



阐述血液透析在糖尿病肾病尿毒症期的临床治疗分析

张培光（罗定市人民医院内三科 广东罗定 527200）

摘要：目的 针对血液透析在糖尿病肾病尿毒症期的临床治疗效果分析。**方法** 选取我院2016年6月~2017年6月收入院的120例行血液透析治疗的糖尿病肾病尿毒症期患者作为临床研究对象，然后对患者透析前后的血尿素氮、血肌酐、收缩压等指数波动状况与并发症情况差异进行比较。**结果** 经治疗后，患者的血肌酐、收缩压、尿素氮的治疗结果均要小于透析治疗前所检测的数据，且两组数据具有明显统计学差异， $P < 0.05$ 。患者在进行透析治疗的过程中，有4例出现了失衡综合征，发生率为3.33%；低血糖患者3例，发生率为2.5%，心血管意外患者6例，发生率为5.0%；皮肤瘙痒6例，发生率为5.0%；继发性甲状腺功能亢进3例，发生率为2.5%；因此总并发症发生率为18.33%。**结论** 在糖尿病肾病尿毒症期患者的治疗中，合理的使用血液透析治疗的方法，有助于提高治疗的安全性、有效性与治疗效果，同时也能够改善患者的生活质量与存活概率。要强调的是，在使用血液透析治疗患者时，要密切观察患者的各种病情变化状况，控制并发症发生率，进而提高血液透析治疗效果。

关键词：血液透析 糖尿病肾病尿毒症期 血糖

中图分类号：R578

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2017)13-073-01

引言：糖尿病已经成为中老年群体常见的一种疾病，患者患病后会发生多脏器功能受损的现象，且肾脏受到的影响最大。现如今，我国糖尿病患者数量的不断增加，在治疗中若出现问题，极易引发全身多脏器衰竭等并发症威胁患者的生命健康安全。因此，为了能够有效的帮助患者改善病情，减少并发症发生率，本文将针对糖尿病肾病尿毒症患者采用血液透析的临床治疗效果进行分析。

一、临床资料及方法

1、临床资料

选取我院2016年6月~2017年6月收入院的120例行血液透析治疗的糖尿病肾病尿毒症期患者作为临床研究对象，患者全部表现为2型糖尿病，男女比例为7:5，患者的年龄在30~60岁之间，平均年龄在(42.5±2.5)岁之间，患者患病病史为2.5~10年，平均病史为(5.2±1.2)年。患者入院后经检查，均符合《糖尿病肾病防治专家共识(2014年版)》相关标准，且均被确诊为糖尿病肾病；根据患者临床表现，给予患者行血液透析治疗，且参与治疗的患者均没有严重的心脑血管等并发症^[1]。

2、方法

患者入院后，对其进行全面的身体检查，所有患者均没有血液透析禁忌症，在透析前要做好患者各项辅助检查工作。全部患者透析治疗均选择碳酸氢钠透析液，透析前常规留置中心静脉导管，按SOP规范做好准备工作，连接血液透析机，透析治疗期间注意监测患者生命体征变化，透析过程中血流量180~250mL/min，使用普通肝素或低分子肝素作为抗凝剂。全部患者血液透析每周治疗2~3次，4h/次。患者透析治疗期间出现不适症状及时处理^[2]。

3、观察项目

针对患者透析治疗前后的血尿素氮、血肌酐等相关指标的波动改变状况及透析过程中的并发症发生率进行调查、分析。

4、统计学研究

本文收集的所有数据，均使用SPSS18.0软件开展整理、统计、分析，采用($\bar{x} \pm s$)表示一般计量资料，应用t对计量资料进行检验， $P < 0.05$ ，则表示数据差异具有统计学研究价值。

二、结果分析

所有患者入院后均接受了血液透析治疗，经治疗后发现，患者在血肌酐、收缩压、尿素氮的比较中，透析后各项数据均明显小于透析前各项数据，且 $P < 0.05$ ，数据差异具有统计学研究价值，详见表一。患者在进行透析治疗的过程中，有4例出现了失衡综合征，发生率为3.33%；低血糖患者3例，发生率为2.5%，心血管意外患者6例，发生率为5.0%；皮肤瘙痒6例，发生率为5.0%；继发性甲状腺功能亢进3例，发生率为2.5%；因此总并发症发生率为18.33%。

表一 患者接受透析治疗前后各项数据的对比结果 ($\bar{x} \pm s$)

组名	n(例)	血肌酐(μmol/L)	尿素氮(mmol/L)	收缩压(mmHg)
----	------	-------------	-------------	-----------

透析前	120	716.4±13.2	26.2±1.9	156.9±3.2
透析后	120	505.2±9.6*	18.3±1.6*	122.6±2.8*
t	—	5.986	6.026	8.795

注：和对照组对比，* $P < 0.05$

三、讨论研究

糖尿病肾病患者随着疾病的发展，必将需要肾替代治疗。但是，受到个人及家庭状况影响，多数患者只能使用血液透析的方式维持生命。但由于这类患者特殊的病情导致很多并发症，尤以代谢紊乱和血管并发症为明显。故在血液透析过程还需要改善患者的营养状况与低蛋白血症，保持乐观的精神状态，取得家庭支持等都与提高血液透析治疗的耐受性相关。

透析属于一种溶质通过半透膜和另外一种溶质进行交换的过程，血液透析实际上就是在患者和透析机之间构建一条管道，把患者自身的血液引流到透析器当中，利用半透膜把患者体内过多的尿素、肌酐等过滤出去，然后将碳酸氢根、电解质等人体需要的物质补充到患者体内，从而实现患者新陈代谢、消除废物、恢复体内酸碱平衡等目的。^[3]

多数糖尿病肾病患者患病后未能及时的发现、治疗，所以耽误了最佳治疗期间。因此，在治疗中患者体内的肌酐、尿素氮等有毒物质已经积累过多，且出现了心肌代谢紊乱等不良的心血管并发症。经研究发现，患者接受透析治疗后，血肌酐、尿素氮等数值要比透析治疗前低很多。由此可知，通过血液透析疗法，有助于降低患者血液中的尿素氮及血肌酐含量。患者在进行透析治疗的过程中，有4例出现了失衡综合征，发生率为3.33%；低血糖患者3例，发生率为2.5%，心血管意外患者6例，发生率为5.0%；皮肤瘙痒6例，发生率为5.0%；继发性甲状腺功能亢进3例，发生率为2.5%；因此总并发症发生率为18.33%。所以，在对患者实施血液透析治疗过程中，必须要密切关注患者的各项心血管功能指标、电解质等值改变情况，做好及时的应对处理，从而减少并发症发生概率。

总之，在糖尿病肾病尿毒症患者的治疗中，采用血液透析治疗方法，可以能够提高治疗效果，改善患者的生活质量与生存概率。因此，血液透析治疗方法在未来通过不断的完善与改进，会得到更广泛的推广使用。

参考文献

[1] 血液透析治疗糖尿病肾病尿毒症期的临床观察[J].刘莹莹.中国卫生产业.2014(27): 178-179

[2] 血液透析与腹膜透析对糖尿病肾病尿毒症高血压的临床观察[J].刘翠兰, 刘华, 同志云.河北医药.2014(09): 1334-1335

[3] 糖尿病肾病尿毒症期的血液透析临床治疗观察[J].熊安平.齐齐哈尔医学院学报.2013(20): 3041-3042